

綜合性水土保持及土地利用計畫的經濟效益

吳功顯

台灣由於人口增加的壓力

，近年來山坡地開發是土地利用主要政策之一。談到土地的开发利用，非配合水土保持不可。自五年前開始由農復會倡導，並與山地農牧局共同推行「綜合性水土保持及土地利用計畫」，在全省各地推行實驗性計畫，目的在尋求以區域性示範，開發山坡地資源，並找出合理的農業經營方法，以達到增產目的。

值得推廣。

這一項研究，是在台中縣

沙鹿鎮、新竹縣下大壠和花蓮縣鯉魚潭三地區，從參加綜合性計畫的農家中，訪問了一五

○家的實際情況統計而得。根

據調查結果，自從實行綜合性

計畫以後，農家的土地利用配

合水土保持方式的面積，從二

七%增加到六二%。農民採用

的水土保持方式，平臺地段最

多，占七九%。山邊溝第二，

占一二%。窄平臺占五·五%

。單株平臺最少占三%。至於

二二個。五五年到五九年的五

年裡，為這些地區的公共設施

總共化了二千九百萬元。這些

費用，除農復會和農牧局外，

農友們也負擔了二一%。

平均來講，一個地區至少

要化一百二十萬元左右。化費

了這麼多的錢做這件工作，農

友們也許要問，到底值不值得

？爲了想知道這種方式的開發

是否有效益？農復會、農牧局

和中興大學農業經濟研究所，

五七年做了一項調查研究。調

查的結果告訴我們，綜合性水

土保持及土地利用計畫是有利

的。每一個農家，平均一年

在水土保持工作上化費二、五

六四元，可從農場經營上賺回

四、〇三〇元，可見綜合性計

題：山坡地作水土保持以後，

農友們必定會問一個問

要種什麼作物呢？

根據調查結果，新竹和花

蓮兩地區，多數栽植柑桔，台

中地區以荔枝爲主，因爲這兩

種果樹的價格較高。

關於水土保持的效益，也

是包括兩部分，就是直接效益

和間接效益。直接效益是指農

場上企業經營（包括作物、果

樹及禽畜）的淨收益（收入中

扣去直接及間接生產成本），

間接效益是爲有了區域性公共

設施，農友們因此節省了運費

，促進共同經營，以及山坡地

以下地區災害的減少。

根據調查結果，綜合性計

畫區內的農友們，在農場上做

水土保持工作，所化費資金的

來源，八三%是農家自有，其

餘是借來的。農友們對於地區

裡的農路和灌溉排水系統的建

立，願意負擔部分費用，其餘

希望政府補助。

總之，採用「綜合性水土

保持及土地利用計畫」方式，

來開發山坡地，是有利的。

經營山坡地的農友們，應

該趕快自動組織起來申請參加

，一方面自動負擔部分費用，

一方面要求政府有關部門指撥

專款補助。這樣，對於國家資

源的保育工作，以及土地的充

分利用都有好處。

類及性能，加以適當設置。

所開闢地區，由於果樹尚在幼木期間，初期所設置農路路基，寬度應考慮作業需要，可酌加減小至二·五—三公尺，以減輕初期投資成本，以後再

看需要逐漸擴大。但橋涵工程或需護岸駁坎處理地區，宜一次建妥。因此，幹支線路線選定，宜按標準規範設置。

此外，今後果園設置幹支線農路，至少應以能通行三輪貨車爲標準。山邊溝作業道，以能通行一輪手推車爲理想。

灌溉給水方面，應以水源抽水或引水設備、幹線輸水系統及蓄水池爲主。如能同時加設病蟲防治共用噴藥設施更好。

由於灌溉設備，所需經費相當龐大，山坡地水源又缺乏，除至少應以病蟲防治及救旱用水爲設計原則外，更應考慮作物用水時期長短，研究採用動力種類。

又支線末端系統設備及小型蓄水池，因不屬公共設施範圍，宜由農戶自理。

防風設施方面，以建立不妨礙主作物生長的防風林爲主。新開發地區，如能事先規畫預留更好的防護。

如需新植時，爲保護作物初期的災害，宜先植草保護。

農牧經營輔導方面，應以集約經營爲原則。因此，果樹作物栽培，應集園圃純化。大型農機具或

病蟲防治設備、灌溉設備等，宜加組織共同化。

作物種類或品種選擇，應以適地適作爲原則。同時應考慮市場因素，慎重選擇。

畜牧方面，以農牧綜合經營爲目標，應以相輔相成，及不妨礙水土保持原則下，刈草飼餵，避免放牧，但牧場經營例外。

綜之，水土保持處理，直接可幫助農友在坡地上安定生產，間接可減少其他公害的產生。綜合性水土保持，除具有上述功效外，對於減輕坡地農業生產成本，提高產品價值，增加坡地農家所得，具有莫大功效。